

# 农村集体经济组织财务管理的优化策略

曲建敏

(宾县农村合作经济服务总站,黑龙江 宾县 150400)

**摘要:**近年来国家加大了对农村的扶持力度,有效的促进了农村经济的发展。随着农村发展水平的提升,财务管理重要性更好的凸显出来。在农村集体经济组织发展过程中,财务管理是最为核心的一项工作,因此需要在实际工作中加强重视,并积极采取有效的优化策略,全面提高财务管理工作的整体水平,从而为农村集体经济组织的稳定、长远发展打下坚实的基础。

**关键词:**农村集体经济组织;财务管理;意义;优化策略

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.102

财务管理工作作为农村经济发展中极为重要的组成内容,是农村集体经济组织稳步发展的重要前提和基础。但随着近年来农村发展速度加快,国家扶持资金的增加,为了确保这些资金能够落实到位,对财务管理工作提出了更高的要求。因此在实际工作中,需要努力提高财务管理工作的整体水平,做好农村集体经济组织财务风险防范工作,为农村集体经济组织的健康发展起到积极的推动作用。

## 1 农村集体经济组织加强财务管理的意义

财务管理工作对于任何行业的发展都具有极为重要的意义,在农村集体经济组织财务管理工作中,是通过解决农村集体社会的财务活动。通过有效的管理农村集体经济组织的资金来源,进一步强化融资管理,积极扩大融资渠道,为农村经济发展起到有效的推动作用。在投资管理工作中,通过合理进行投资配置,实现资金的保值增值,促进农村集体经济组织收入的提升。经营管理需要针对农村各项业务活动进行有效管控,直接与农村生产经营活动息息相关,对农村和农民的收入具有较大的影响。而且通过针对集体经济组织获得的收入进行合理分配和管理,不仅能够调动农民生产的积极性,还能够创造出更人化的价值。财务管理工作在当前农村发展中具有不可或缺性,而且在时代快速发展的新形势下,财务管理工作也被赋予了一些新的内容。因此需要给予高度重视,积极促进乡村治理结构的完善,有效的维护人民群众的根本利益,做好财务风险的防范工作。而且通过对财务管理工作进行不断完善和优化,也是维护人民群众利益的重要手段,有利于提升基层组织的凝聚力,促进农村集体经济的和谐、稳定发展。

## 2 农村集体经济组织加强财务管理的优化措施

### 2.1 构建全员财务管理理念

很多村集体组织对于财务管理的认识存在一定的偏差,觉得财务管理工作与自身无关。在实际财务管理工作中,由于涉及的内容十分广泛,而且各组成部分之间具有较强联系性和变化性,这也使财务管理在当前农村经济发展过程中,在财务关系协调处理方面发挥着极为重要的作用。因此在实际工作中需要积极转变财务管理理念,将财务与经营有效的融合,同时还要建立健全财务评价指标,将财务评价与业绩评价相结合,并与集体组织人员切身利益挂钩,使集体经济组织成员积极参与到财务监督工作中来,进一步促进财务管理整体水平的提升。

### 2.2 健全农村集体经济组织财务制度

为了提高财务管理工作的整体质量,需要建立健全农村集体经济组织财务制度,使其为财务管理工作的有序开展提供重要的保证。具体应在国家相关法律法规及规章制度下,并与当地实际情况相结合,制定与农村更具契合性的财务管理制度,强化对村干部的制约和监督。为了提高财务管理工作的整体水平,还要结合各村实际情况,建立村级财务制度,并确保其执行到位。并通过严格村级资金管理,确保做到钱账分离,强化现金管理,严禁设置账外小金库。而且在实际财务管理工作开展过程中,还要做好预决算编制工作,应当报乡镇政府备案。另外,在财务管理推进过程中,还要积极引入信息技术,提高财务管理的信息化水平,利用会计电算化,

有效的规范会计信息质量,针对村级财务进行公开,接受村民监督。积极对风险点进行预防,进一步规范村级财务,保证财务工作的有序开展。

### 2.3 健全农村集体经济组织监督保障体系

为了保证财务管理工作的有序开展,需要强化财务监督,具体要通过构建三住一体的财务监督机制,将内部监督、外部审计和群众监督有效结合在一起。通过强化村级内部监督,针对村级各项收支、集体土地征用征收和工程招投标等实施民主监督。并做好外部监督落实工作,积极开展审计工作,一旦发现问题要对责任主体问责,并加大惩处力度,规范村级财务工作。另外,还要积极创新村级财务公开方式,确保村级财务公开方式要能够被村民理解和接受,并打造更具公开性的监管平台,保障群众的知情权。使群众监督职能得到更充分的发挥,确保村集体组织各项经济活动的规范性和合理性。

### 2.4 提高财务人员业务素质

在当前村集体财务管理工作的开展过程中,为了充分发挥财务管理工作的实际效能,在实际工作中需要重视农村财务人员的配备,构建一支稳定的农村财务管理人员队伍,确保农村财务管理人员专职专用。同时还要重视村级财务管理工作人员培训工作的开展,开展多种形式的培训,并不断对培训内容创新,增强培训的实效性。通过构建科学合理的考核制度,积极调动财务管理人员工作的积极性,促进财务管理整体质量和水平的提升。

## 3 结束语

通过加强对财务管理工作的重视,积极推动农村集体经济的正常发展。近年来农村集体经济改革发展取得了较好的成效,但在具体实施过程中仍存在一些问,因此要求各地要重视农村集体经济组织财务管理工作的有序开展,积极构建完善会计核算体系,促进财务管理人员综合素质的提升,从而为农村集体经济组织财务管理工作的有序推进打下坚实的基础。

## 参考文献

- [1]秦书中.浅谈农村集体经济组织财务管理存在的问题及对策[J].经贸实践,2018(15):64+68.
- [2]包西祥.农村集体经济组织财务管理问题的探讨[J].农业开发与装备,2020(05):9+11.
- [3]林艺能.加强农村集体经济组织财务管理工作的措施[J].新经济,2019(11):72-73.